

Anexa nr. 3

la statut

Datele privind înființarea Comunei Holboca, prima atestare documentară, precum și evoluția istorică

Satul Holboca este sat centru de comună suburbană, datat ca așezare din anul 1640. În localitate s-au descoperit așezări din prima perioadă a epocii fierului și a migrării populațiilor. Aici se află și Biserica „Sfântul Nicolae”, reclădită în anul 1805, pe ruinele vechii biserici.

Satul Dancu este situat la 2 km vest de centrul comunei și la numai 3 km de Municipiul Iași. Este atestat ca așezare din anul 1641, dar primele documente cunoscute menționează Podul Dancului în 1583 și Odaia Dancului în 1639.

Satul Cristești este situat la 3 km est de centrul comunei, fiind atestat documentar din anul 1873.

Satul Orzeni este situat la 3 km nord de centrul comunei și este atestat documentar din anul 1890.

Satele Rusenii Noi și Rusenii Vechi sunt sate situate la 5 km, respectiv la 3 km nord de centrul comunei. Denumirea lor provine de la coloniștii rușăneni veniți aici din zona Ucrainei, între anii 1710 – 1712. În satul Rusenii Vechi se află Biserica monument istoric „Adormirea Maicii Domnului”, construită în anul 1772.

Satul Valea Lungă este situat în partea de nord – vest, la 5 km de centrul comunei și este atestat documentar din anul 1772.

La sfârșitul secolului al XIX-lea, comuna făcea parte din plasa Braniștea a județului Iași și era formată din satele Holboca, Dancu, Valea Lungă, Rusenii Vechi, Rusenii Noi și Coada Stâncii, având în total 1.455 de locuitori. În comună funcționau 3 mori de apă, 4 de vânt și 3 de aburi, 3 biserici și o școală.

Anuarul Socec din 1925 o consemnează în plasa Copou a aceluiași județ, având 1942 de locuitori în satele Dancu, Cristești, Holboca, Orzeni, Ruseni și Valea Lungă.

În anul 1950, comuna a fost transferată Orașului regional Iași, reședința regiunii Iași. În anul 1968, a devenit în alcătuirea actuală, comună suburbană a Municipiului Iași. În 1989, s-a renunțat la conceptul de comună suburbană, comuna fiind subordonată direct județului Iași.

Cinci obiective din Comuna Holboca sunt incluse în lista monumentelor istorice din județul Iași, ca monumente de interes local.

Trei dintre ele sunt situri arheologice:

- Așezarea de la „Izvorul Pândarului”, datând din paleoliticul superior.
- Situl de la Dancu (aflat în marginea de est a satului).
Situl de la Dancu are urme de așezări din Epoca Bronzului Târziu (cultura Noua), secolele al III-lea – al II-lea î.e.n. (perioada Latène), secolul al IV-lea e.n. (epoca daco-romană) și secolele al XVII-lea–al XVIII-lea.
- Situl de „peste Baltă” („Pârliți”), aflat al 600 m est de satul Holboca. Situl de „peste Baltă” cuprinde așezări din eneoliticul final (cultura Horodiștea-Erbiceni), Epoca Bronzului Târziu (cultura Noua), perioada Halstatt, secolele al III-lea–al II-lea î.e.n., secolele al IV-lea–al V-lea, secolul al V-lea (epoca migrațiilor), secolele al X-lea–al XI-lea (Evul Mediu Timpuriu), secolele al XIV-lea–al XV-lea și al XVII-lea–al XVIII-lea.

Celelalte două obiective sunt clasificate ca monumente de arhitectură:

- ❖ Biserica „Sfântul Nicolae” (1805) din satul Holboca.
- ❖ Biserica „Adormirea Maicii Domnului” (1820) din satul Rusenii Vechi.